

代表献智，部门发力，共促海洋经济发展示范区建设—— 耕海兴榕万象新

本报记者 李白蕾

海风携来创新潮声，大浪卷起发展新势。2024年全市远洋渔业产量、产值均位居全国地级市第三，水产品产量位居全国地级市第二，渔业产值连续30年位居全国地级市第一，蓝色引擎轰鸣不息。这背后，凝聚着多位市人大代表躬身耕海的精准献策，也离不开多个部门的靶向发力。种种努力，为海洋经济发展示范区建设提供了坚强支撑。

科研攻关： 创新丰盈“海上粮仓”

海洋牧场是一种新型的海洋

渔业可持续发展方式，是海洋渔业新旧动能转换、高质量发展的有力抓手。

聚焦海洋牧场科研薄弱、资金不足等瓶颈，陈能华等代表提出《关于加快步伐对国家级海洋牧场建设的建议》，希望强化规划引领、加大技术研究和资金支持，推动海洋牧场科学化、规模化发展。

部门答复干货十足。

市科技局组织海洋“揭榜挂帅”科研攻关，立项34项，总投资超1.5亿元，安排科技计划经费1740万元，从水质、种业、资源环境、养殖平台、信息化管理等多方向支持海洋牧场建设。

市科技局还运用海洋

“新赛道”研究成果，打造海洋牧场赛道，围绕赛道部署创新链，组织支持相关省市科研项目，近年来引进培育包括海洋牧场方向在内的涉海国家级省级高层次人才、省科工青年人才、双一流人才、“榕创之星”人才等56名，选认包括海洋牧场方向在内的海洋领域省市级科技特派员近300人次、团队102个。

海洋牧场建设的财政投入持续加大。截至2024年，我市总共获得中央补助海洋牧场建设资金3750万元，其中福清市兴化湾东瀚海洋牧场—人工渔礁项目2000万元、连江黄岐半岛海域海洋牧场—人工渔礁项目1750万元。为引导社会资本参与海洋产业发展，我市还设立了注册资金3亿元的海洋产业基金，带动基金总规模达4.5亿元，向博海生物等涉海企业投放贷款5.74亿元。

培育品牌：

特色水产“鲜声夺人”

目前我市有多家水产品养

殖加工企业，每年海鲜产品销售

额近500亿元，福州海参、鲍鱼、

扇贝等一批海珍品已经成为国

内水产品行业的品牌。但是与

深圳、青岛、宁波、舟山、大连等

城市相比，福州海鲜品牌在国内有响亮名字的还不多。为此，陈能华等代表提出了《关于创新福州海鲜品牌助推海洋经济发展的建议》，疾呼擦亮“福州海鲜”品牌、打造“海鲜之都”。

部门行动精准有力。市海

局培育出一批如“福州鱼丸”

“连江海带”“罗源鲍鱼”等地理

标志证明商标和农产品地理标

志产品，推出了16个省级名牌农

产品和19个市级知名农产品品

点方向之一，推荐海带产业列入

当年省科技特派团服务重点产

业链专项，积极辅导企业申报涉海

省区域重点、星火、科技特派员后

补助项目等，共立项12项，支持

经费450万元。

市人社局实施高层次人才认

定制度，引进人才可以获得安家

补助15万元至700万元；12名海

洋经济人才入选为省高层次A、

B、C类人才，13名海洋经济人才

获市高层次人才称号；2024年举

办了海洋经济专场招聘会，30家

企业提供岗位709个，达成意向

43人。

部门整合资源出实招。市海

局将新建海上养殖环保型塑胶浮

球项目作为新建设施渔业项目，纳

入市政府办公厅印发的《关于加

快特色现代农业发展十条措

施》，按省级补助标准给予奖励；

针对海带养殖需求，呼吁省级部

门将PE塑胶浮板纳入补助范围，

并在“十五五”市级补助政策中研

究制定相关标准。

市财政局强化资金保障，按

照福州市海上养殖转型升级行

动方案，塑胶渔排、深水抗风浪

养殖网箱或其他环保型养殖渔

排（网箱）、塑胶浮球或其他环保

型养殖浮球等改造都在进行，至

2024年省市财政共投入海上养

殖转型升级专项补助资金6.6亿

元。今后，市财政将继续做好海

上养殖转型升级专项补助资金保

障工作，促进海上养殖业绿色高

质量发展。

提案承办单位市发改委、市工信局、市科技局、市人社局、市通管办、市数据管理局、鼓楼区低空经济专班、福州冶城集团分别介绍了提案办理情况及下一步工作计划。随后，受邀参会政协委员围绕因地制宜发展低空经济、数字赋能产业发展、加快推动产业链协同等方面提出意见建议，并与相关单位协商交流。

会议指出，低空经济是运用新质生产力推动区域经济发展的重要载体，是大势所趋。提案承办单位要抢抓机遇，进一步凝聚共识，坚持系统推进，认真总结经验，不断拓展场景，加快推动低空经济跃升势能转化为高质量发展动能。市政协将紧扣新赛道破题之需，继续引导委员深入调研，为福州低空经济发展贡献真知灼见，为加快建设现代化国际城市建言献策。

市政府市政协 召开重点提案办理协商会 蓄力助推低空经济高飞

本报讯（记者 蒋雅琛）昨日，市政府、市政协召开重点提案办理协商会，聚焦加快低空经济发展，开展协商交流，推动建议进一步落地落实。

提案由政协委员卢晓亮提交。他介绍，我市于去年9月发布《福州市加快推动低空产业发展行动方案（2024—2026）》，在智慧低空示范园、低空测试示范场、空域指挥调度系统及物流配送场等方面成功打造多个全省“首个”，工作取得阶段性成效。然而，我市低空经济仍存在产业链关键环节薄弱、产品开放深度不足等短板，建议抢抓低空经济黄金发展期，进一步强化低空政策支撑，夯实低空经济新基建根基，优化低空产业前瞻布局，推动低空场景创新发展。

提案承办单位市发改委、市工信局、市科技局、市人社局、市通管办、市数据管理局、鼓楼区低空经济专班、福州冶城集团分别介绍了提案办理情况及下一步工作计划。随后，受邀参会政协委员围绕因地制宜发展低空经济、数字赋能产业发展、加快推动产业链协同等方面提出意见建议，并与相关单位协商交流。

会议指出，低空经济是运用新质生产力推动区域经济发展的重要载体，是大势所趋。提案承办单位要抢抓机遇，进一步凝聚共识，坚持系统推进，认真总结经验，不断拓展场景，加快推动低空经济跃升势能转化为高质量发展动能。市政协将紧扣新赛道破题之需，继续引导委员深入调研，为福州低空经济发展贡献真知灼见，为加快建设现代化国际城市建言献策。

烽火忆峥嵘 曲艺颂英魂



《保卫黄河》节目激昂开场。本报记者 郑帅摄

本报讯（记者 陈君沂）昨日下午，“弘扬抗战精神 激励奋勇争先”主题活动在九日台音乐厅举行。

活动在市退役军人艺术团、市闽都文化艺术中心参演人员合唱的《保卫黄河》中激昂开篇，再现了抗日军民在黄河两岸奋勇杀敌的场景。此后，“榕城红音·老兵讲+”宣讲员们分别讲述了抗战时期一群年轻人用短暂的青春和生命捍卫民族尊严的故事、滇缅公路华侨青年在中国共产党领导下凭借伟大抗战精神智勇抗敌的传奇故事、抗美援朝志愿军烈士吴雄奎的弟弟吴奎弟70年等待英雄魂归故里的感人故事。现场还邀请3位抗战老英雄上台接受访谈，他们激情澎湃地讲述抗战故事，引发全场共鸣。

福州教育学院附属第二小学的学生们通过诗朗诵节目《我喜欢红色》，抒发他们的爱国情怀。“每天系红领巾的时候我都会告诉自己，这是无数革命先烈、一代代建设者的红色接力，我们这一代的接力，就是要学习先辈们的勇气和担当，好好学习，建设国家。”五年级表演者沈美含轻轻摸着脖子上的红领巾，自豪地说。

“我们将以此次活动为契机，进一步铭记历史、缅怀先烈、珍惜和平、开创未来，在全社会营造缅怀追思、薪火相传的浓厚氛围。”市退役军人事务局相关负责人表示。

此次活动由中共福州市委宣传部、中共福州市委市直机关工委、福州市退役军人事务局、中共福州市委党史和地方志研究室、福州市文化和旅游局联合主办，福州市烈士纪念设施保护中心、福州市革命英烈纪念园、福州市文化馆、福州市闽都文化艺术中心承办。



爱我人民爱我军

福州职业技术学院 举办抗战主题展览

本报讯（记者 李白蕾 通讯员 王莉）昨日，福州职业技术学院在旗山校区“大有可为”学习交流中心举办“烽火抗战 不朽丰碑”主题展览。展览将持续到9月15日。

展览分为4个展区：“闽山闽水 血肉丰碑”展区以“爱国、赴死、血战、团结、必胜”为主线，致敬福建英雄儿女；“匠心铭记 非遗寄情”展区通过漆扇、剪纸、蛋雕等师生非遗手工艺作品，再现抗战历史，以传统技艺传递民族记忆；“科技赋能 历史新语”展区借助3D打印等技术复原历史实物与场景，打造可触摸、可互动的观展体验；“薪火相传 永续和平”展区以和平鸽形象汇集学子作品及感言，表达对历史的理解、对未来的承诺。

接下来，晋安区将以点面结合的方式持续深化体教融合工作。点上深入推行“一校一特”建设，确保每所学校形成一项体育特色项目；面上以教育集团为依托，打造小学、初中、高中一貫制的体育人才培养链，大力推广“体校+学校+俱乐部”训模式，打消特长生的升学之忧。

从荣誉纷至沓来到经验全国分享，晋安教育正在完成从“追赶者”到“引领者”的身份转变。这份年报，不仅是一份成绩单，更是

一个区域教育高质量发展的生动样本。

洼地到高地 教育立标杆 ——晋安“教育强区”的跨越发展之路

本报记者 朱榕 通讯员 赵辉 陈雅 酱艺君

三个关键词

谱写跨越新篇章

“这些国字号荣誉，是晋安教育综合实力的真实写照。”晋安区教育局相关负责人说，晋安教育实现跨越赶超，主要得益于三个关键词。

改革，是晋安教育突围的第一引擎。晋安通过开办九年一贯制学校、深化初小衔接、推进城乡一体化办学，推动教育优质均衡发展。

资源，是晋安教育的压舱石。晋安坚持外引内育并重，先后落地福州三中晋安校区等10所名校，引进省直机关幼儿园等26个合作办学项目，省市区示范性幼儿园覆盖率居省、市第一；义务教育管理标准化学校100%达标创建，连续4年获得福州市县初中办学综合效益优胜单位；全区一级

员三支队伍建设，启动“百名优秀校长培养工程”，加大后备校长培养力度；启动“千名优秀教师培养工程”，区级及以上名优骨干教师数量突破1000人，新增正高级教师7名、特级教师2名、省学科带头人6名；成立36个名师工作室，实现学科全覆盖，教育部“一师一优课”“基础教育精品课”获奖数连续5年位居全市第一。

资源，是晋安教育的压舱石。晋安坚持外引内育并重，先后落地福州三中晋安校区等10所名校，引进省直机关幼儿园等26个合作办学项目，省市区示范性幼儿园覆盖率居省、市第一；义务教育管理标准化学校100%达标创建，连续4年获得福州市县初中办学综合效益优胜单位；全区一级

达标高中有4所，福州七中实现福州市属一级达标高中零的突破。

从“摇篮”到校园

托幼一体化取得新突破

随着社会的发展，越来越多的家庭面临着育儿与工作难以兼顾的困境，大家对托育服务的需求日益增长。

记者从发布会上了解到，今年，晋安区通过新建园配建托班、老园深挖潜力增设托班等方式，扩大托位供给，全区拟设置63个托班、1260个托位，初步形成“公办示范性幼儿园覆盖率达到100%、普惠性幼儿园覆盖率达到90%、托育机构覆盖率达到50%”的“三覆盖”格局。

从“两张皮”到“一盘棋”

体教融合经验全面推广

今年，晋安区8所学校获评省

级体育传统特色学校，区少体校被命名为国家级体育后备人才基地，体教融合经验获福州市政府全面推广。

接下来，晋安区将以点面结合的方式持续深化体教融合工作。点上深入推行“一校一特”建设，确保每所学校形成一项体育特色项目；面上以教育集团为依托，打造小学、初中、高中一貫制的体育人才培养链，大力推广“体校+学校+俱乐部”训模式，打消特长生的升学之忧。

从荣誉纷至沓来到经验全国分享，晋安教育正在完成从“追赶者”到“引领者”的身份转变。这份年报，不仅是一份成绩单，更是

一个区域教育高质量发展的生动样本。

公告栏

本报刊登的公告或声明，其内容不代表本报的立场和观点，由公告人或声明人保证内容的真实性、准确性和完整性，并承担一切法律责任。

遗失声明

●福州市长乐区优悠超市有限公司不慎遗失长乐区市场监督管理局于2022年5月10日核发

的食品经营许可证正本1本，许可证编号：JY13501820134762，现声明该食品经营许可证正本作废。

●福州壹线漁水产品有限公司不慎遗失财务章（编码：3501310035177），现声明作废。

●李季、何小青夫妇遗失其子何以铖的出生医学证明（出生时间：2019年2月21日；出生证编号：T350084341），声明作废。

遗失声明

闽江师范高等专科学校不慎

遗失福州市仓山区市场监督管理局于2021年9月7日核发的许可证正本、副本。现申请补发食品经营许可证。

闽江师范高等专科学校

2025年9月3日

●声明：本人郑信彬系被征收人郑仲的儿子，原房屋坐落于鼓楼区鼓屏路73号（旧19号）5#楼403单元，被征收人郑仲（已故），产权人为郑仲